

邵阳市防患化解重大环境风险隐患“利剑”行动 工作简报

2022年第4期

邵阳市生态环境委员会办公室

2022年8月22日

一、市县调度

8月15日下午，邵阳市委书记严华主持召开市委常委会会议，要求从严从实抓好“利剑”行动，严格标准、严格时限、严格流程、严格销号，坚决消除生态环境风险隐患。要严格落实党政属地责任、园区主管责任、部门监管责任和企业主体责任，推动形成“齐抓共管、同频共振、合力攻坚”的工作格局。

7月25日上午，邵阳市委副书记、市长华学健主持召开市生态环境保护督察和整改工作领导小组2022年第一次会议，对全面推进全市生态文明建设、坚决打好打赢污染防治和“利剑”行动攻坚战进行再动员、再部署、再安排、再推进。会议强调，务必紧盯目标任务，以更实举措奋力攻坚克难。要不折不扣抓好高质量发展指标全面达标，全力抓好大气、水和土壤污染防治。要集中攻克老百姓身边的突出环境问题，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善，进一步提高人民群众的幸福感和获得感。要高质高效抓好污染防治“夏季攻势”，直面突出生态环境问题，把中央、省环保督察交办的问题、国家长江经济带警示片披露的

重点生态环境问题作为“夏季攻势”重中之重，对标对表抓好问题整改，确保如期完成整改任务。要从严从实抓好防范化解重大生态环境风险“利剑”行动，严把问题排查关、风险管控关、执法监督关、生态环境准入关，确保按照时序节点完成工作任务。



8月19日上午，邵阳市委书记严华到隆回县赧水河巡河并调研抗旱工作。他强调，要深入贯彻习近平生态文明思想，压紧压实各级河长责任，共同抓好大保护，努力打造健康河湖、美丽河湖、幸福河湖；要树牢以人民为中心的发展思想，要像保护眼睛一样保护好赧水河。要牢记“守护好一江碧水”殷切嘱托，坚决扛起河湖管理保护的 political 责任，凝聚起强大保护合力，统筹推进水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复，持续改善水生态环境，助推全市生态文明建设不断取得新成效。



8月2日，市人大常委会党组书记、主任周迎春赴北塔区督导农村饮用水源地突出环境问题整治工作，要求坚持目标导向，坚定信心，采取有力措施，以超常规的举措推动滞后指标顺利实施，确保饮用水安全。



8月2日，邵阳市生态环境局局长陈名洋为组长，联合邵阳市城市管理局开展“利剑”行动大气污染防治专项联合执法检查，此次联合执法行动共检查禁燃区内的早餐店68家、餐饮企业20家、夜宵店17家，发现使用燃煤的早餐店17家，没收煤球炉灶35个，要求立案调查3家；检查建筑工地12个，要求立案调查4起。下一步，邵阳市将持续发挥部门合力，建立健全联合执法机制，加大联合执法检查力度，针对不同行业、重点区域，压茬式检查、常态化巡查，铁腕整治各类大气污染源，督促帮扶企业切实落实大气污染防治主体责任，确保全市大气环境质量持续向好。



武冈市委书记唐克俭、城步县县委书记余勋伟、绥宁县县委书记余芝云、大祥区区委书记王俊、邵东市市长李国军、双清区区长江韬等县市区党政一把手对“利剑”行动再动员、再部署、再安排、再分析、再研究，进一步压实各部门职责，形成工作合力。隆回、新宁、新邵、洞口、北塔、经开等分管领导以调度会、现场督导会、会商会等形式强力推进“利剑”行动有关工作的开展。



二、宣传报道

8月份，全市发布“利剑”行动有关宣传报道67篇，其中：部级4篇、省级11篇、市级28篇、县级24篇。《以案为鉴以案促改不断筑牢生态环境安全“防火墙》、《利剑勇出鞘执法显威力——湖南省邵阳市生态环境局交叉执法检查侧记》、《邵东市多措并举积极开展“利剑行动”》、《隆回县严厉查处非法收集废旧电瓶案》、《邵阳县：多部门联动开展矿山生态修复治理专项检查》等强有力的新闻宣传报道，影响广、震慑大，为“利剑”行动的开展营造了良好的氛围。

三、风险隐患动态摸排

“利剑”行动开展以来，全市共排查各类环境风险隐患581起，8月新增29起，其中“红色”风险问题67起，“橙色”风险问题140起，“黄色”风险问题374起。

四、有奖举报工作

邵阳市本级重新公布了“利剑”行动有奖举报专线电话（0739-2560765），截止8月份，全市兑现有奖举报15起，发放奖金5500元，8月兑现有奖举报10起；发放奖金2400元，市、县（市）两级实现了有奖举报“零”突破。

五、市县两级开展风险隐患整改情况；

“利剑”行动开展以来，全市共排查发现环境风险隐患问题581起，通过强力推进风险管控和整治。截止目前，风险管控到位67起、整治完成455起，消除率89.84%，其中“红色”风

险问题 67 起，已完成风险管控 67 起，消除率 100%， “橙色” 风险问题 140 起，整治完成 108 起，消除率 77.14% “黄色” 风险问题 374 起，整治完成 345 起，消除率 92.24%。

六、执法情况

我市持续加强“利剑”专项执法行动，共对清单内的违法行为立案查处 56 起，行政处罚 148.06 万元，移送公安 9 起，行政拘留 9 人，刑事立案 2 起。

七、部门联动情况

为深入推进我市突出生态环境问题整改、“夏季攻势”、“利剑”行动、产业园区环境污染第三方治理工作等生态环保重点工作落实落地，7 月 25 日—28 日，市生态环境保护委员会组织市生态环境局、市自然资源和规划局、市住建局、市卫健委和市城管局等职能部门，抽调骨干力量，组成 4 个现场检查组，赴 13 个县市区（邵阳经开区），按照必检项全部检查、抽检项不低于 50%的比例进行了现场检查，共检查 173 个环境问题，总的来看，今年的生态环保重点工作各项任务资金投入大、整改任务重、治理周期长，需要强力攻坚，各地各部门推动工作态度坚决、行动迅速。各县市区主要领导亲自动员、亲自部署，现场调研、现场督战，强力推动各项重点任务有序实施。市生态环境局、市自然资源和规划局、市住建局、市卫健委和市城管局等市直牵头单位主要负责人亲自调度、亲自指挥，形成了良好的攻坚态势。市卫健委联合市生态环境局加强指导帮扶，组织专门力量赴各县市区

开展医疗机构医疗废水排查整治专项攻坚月行动，7月份新增完成82家医疗机构医疗废水排查整治任务，其中省级清单12家全部完成，成效显著；**新邵县**对重点难点任务建立红黄蓝绿码清单，实行红码问责、黄码警告、蓝码鞭策、绿码提醒；**邵东市**建立信息通报、形势会商、风险交流工作机制；**新宁县**各部门开展联合执法行动，对位于舜皇山国家级自然保护区的6座电站实施断电解网；**隆回县**组织相关职能部门联合开展涉气工业企业专项执法、道路扬尘专项执法、车辆和非道路移动机械尾气专项执法、秸秆焚烧专项整治等七大专项行动，并对“利剑”行动整改内容进行“回头看”，严厉打击各领域环境违法行为。

联合检查组要求各县市区扎实推进问题整改，形成“比、学、赶、超”的浓厚氛围，要切实做到一是加快推进，赶上进度；二是立行立改，确保质量；三是加强考核，压实责任。

八、工作亮点和成绩

1、风险隐患整改力度大，成效明显

利剑行动开展以来，我市高度重视，高位推进，市委严华书记，每天坚持对“利剑”行动整改进展情况进行调度，有力推进了“利剑”行动工作开展。全市67个红色风险隐患全部管控到位，455个橙色、黄色风险隐患整治到位，一大批环境风险隐患得到消除。全市“利剑”行动开展以来全市没有发生一起环境污染事件，没有发生一起环境信访群体性或越级上访事件，也未发生网络信访舆情发酵事件，全市生态环境安全形势稳定向好。

2、依靠群众，严打违法，消除隐患

8月18日，邵阳市生态环境局隆回分局、隆回县市场监督管理局、周旺镇人民政府联合执法，对位于周旺镇斜岭村一非法提炼地沟油的作坊进行查封取缔，对炼油原料和设备等进行查封扣押。8月16日，邵阳市生态环境局隆回分局接群众举报，周旺镇斜岭村有一非法提炼地沟油的作坊，对周边环境造成污染。该局领导高度重视，立即安排执法人员赶赴现场进行调查处理。经查，该作坊无合法营业执照，无安全、环保等手续，从2022年7月20日开始，从乡镇酒店、早餐店收购餐厨废油用于加工炼油；且未建设配套污染防治设施，炼油加工过程中对周边环境造成污染，生态环境执法人员当即责令其停止作业，并将案情通报给县市场监督管理局和周旺镇人民政府。现场共查获存放未加工的地沟油6桶约330公斤、加工好的地沟油27桶半约1500公斤，提炼地沟油工具一批。

目前，相关违法行为正在进一步调查处理。该县市场监督管理局正在对餐厨废油进行溯源和调查处理，生态环境部门对该非法炼油作坊下达执法意见书，要求拆除现有机械设备，对现场进行清理，于8月23日前消除污染，恢复现状。

九、存在的问题和困难

一是排查工作仍需加强。要进一步拓展排查的广度、深度，进一步发动群众参与“利剑”行动，主动争取群众积极举报。盯死看牢有可能引发环境污染事件的风险单位，对前期已降级的问题

题要强化巡查，开展“回头看”。

二是隐患整治力度仍需加强。前期通过市级检查发现，县市区所上报整改完成的问题虽已整改措施基本到位，但整改标准和质量不高，同时还有 32 个“橙色”问题、29 个“黄色”问题未整治到位，需进一步压实责任，加大推进整改力度，努力消除环境风险隐患。

三是督查、督办和指导力度仍需加强。市直相关部门需进一步加强对各县市区的业务指导，严把风险隐患整治标准关口，持续加强现场抽查、督查、督办力度，务求整改实效，确保不发生虚假整改、应付整改、敷衍整改。

邵阳市生态环境委员会办公室

2022年8月22日

